

## 上主指引道路

### 參考經文：《詩篇25篇》

25：1 上主啊，我向你獻上禱告； 2 我的上帝啊，我只信靠你。求你不使我失敗蒙羞，不讓我的仇敵向我誇勝。 3 信靠你的人不至於失敗；失敗的是那些無故背叛你的人。 4 上主啊，求你指示我你的道路，把你的途徑告訴我。 5 求你教導我走在你的真道上，因為你是拯救我的上帝；我日夜仰望你。 6 上主啊，求你記得你的仁慈，記得遠古以來所顯示那不變的愛。 7 求你饒恕我幼年所犯的罪過；上主啊，求你因你的恩惠和不變的愛顧念我！ 8 上主至善、公義；他指示罪人該走的路。 9 他引領謙卑的人走正路，把自己的旨意教導他們。 10 他用信實不變的愛帶領所有遵守他的約和命令的人。 11 上主啊，求你照你的應許赦免我的罪，因為我罪孽深重。 12 凡敬畏上主的人，上主會指示他該走的路。 13 他們將享受福樂；他們的子孫將安居在這片土地上。 14 上主和敬畏他的人做朋友，向他們宣示自己的約。 15 我時刻仰望上主；他救我脫離險境。 16 上主啊，求你回頭看顧我，憐憫我，因為我孤單困苦。 17 求你除掉我一切憂慮，救我脫離一切禍患。 18 求你關心我的痛苦患難，饒恕我的罪過。 19 你看，我有那麼多仇敵；他們那麼強烈地憎恨我。 20 求你保護我，拯救我；求你不使我失敗，因為我尋求你的庇護。 21 願我的誠實和正直保全我，因為我仰望你。 22 上帝啊，求你拯救以色列；求你使他們脫離一切禍患。

詩篇25篇，描述了作者想到自己犯錯時，配不上造物者的恩典，因此懇求上主用憐憫與慈愛來待他。詩人看到自己所犯的錯，想到上主可能因此不聽他，導致他無法面對現實的自己而感到羞愧。然而，他一方面求上主指教他正路，一方面更求上主赦免他過去的過犯，以免羞愧。從詩人所說的來看，怎樣才是敬畏上主的人呢？其中，最重要的在於人能看到自己的罪和有限，才能看到上主的偉大，真正敬畏祂。

詩人向上主坦承，他是軟弱、有罪的。這種對罪的態度，是我們可以學習的。這讓人想起伊甸園中的亞當和夏娃，他們吃了分別善惡樹果子的態度，是極力

否認自己的錯，反映出人面對自己所犯的罪時，總是找藉口、理由和代罪羔羊。人對罪的態度，往往是逃避和推卸，就如亞當和夏娃一樣。然而，本詩篇的作者卻是看到自己有罪，並願意來到上主面前，求祂憐憫。

聖經中，罪的意思不同於我們今日對罪的了解。聖經中的罪，是指遠離上帝的面與祂的道路。詩人提到自己「罪孽深重」，我們讀經時，不應朝詩人在法律上犯了什麼滔天大罪、或無惡不作來想，而是要反思詩人如何看到自己在上帝的眼中是偏行己路、遠離上主。從經文，我們看見詩人並不求上主讓他有什麼「補償」的機會，而是希望上主「赦免」，因為知道他自己無力補償。詩篇作者指引我們，一個認真的信徒要知道自己永遠無法靠行為達到上主的標準，只能求上主「赦免」。

拉丁教父奧古斯丁在《懺悔錄》自述，童年時代已聽到耶穌基督道成肉身，並相信祂應許永生的福分。但在19歲以後，他開始沉淪於肉體的罪慾，並受宗教哲學信念的糾纏。奧古斯丁在罪中原先是感受到快樂的，但在享樂之後，從內心發出的卻是苦。當奧古斯丁遭受罪慾的折騰時，他才覺醒過來，想要以理性解決這問題。然而，根據奧古斯丁《懺悔錄》的記錄，他在米蘭的花園經歷後，才轉向恩典的上主而得釋放。

人要看見自己的罪，是何等不容易。詩人透過詩歌讓我們看到，當人肯承認自己是軟弱的罪人，求上主記念時，相信敬畏上主的人，上主必指引他的道路。

---

默想：

什麼是罪？當我的生命遠離上帝的計畫時，我是否能察覺？

祈禱：

慈愛的天父，求祢使我看到自己的不足，看到自己常在生活中離開祢。懇求主除掉我一切憂慮，救我脫離一切禍患，指引我生命的道路。奉主耶穌的名求，阿們。